秦淮中学高三物理备课组           高考考前26天专项训练
[bookmark: _Hlk103327074]专题训练：电磁感应（一）——动生类型
· 把握解题方法：
（1）牢固树立三大观点：运动与力的观点；功与能量的观点；冲量与动量的观点。
（2）熟练掌握四大分析解题的技能：电路分析；运动分析；受力分析；功能分析。
· 导体棒模型
【例题1】如图所示，金属棒ab置于水平放置的光滑平行导轨上，导轨左端接有R=0.4Ω的电阻，置于磁感应强度B=0.1T的匀强磁场中，磁场方向垂直纸面向内。导轨间距为L=0.4m，金属棒ab质量为m=0.1kg，电阻为 r=0.1Ω，导轨足够长且电阻不计。若金属棒在外力作用下向右匀速运动，运动速度 v=5m/s，则
（1）金属棒ab两端的电压多大？
（2）整个电路消耗的电功率多大？金属棒消耗的电功率多大？
（3）撤去外力后，金属棒ab运动的速度为2m/s 时，求金属棒ab的加速度大小和方向。
[image: ]（4）撤去外力后，金属棒还能滑行多远？









「变式1」（苏州2022-1）如图所示，质量M＝0.3 kg的U形光滑金属框abcd静置于水平绝缘平台上， ab和dc边平行、和bc边垂直且ab和dc边足够长，电阻不计，bc边的长度l＝1.0 m，电阻R1＝0.4 Ω.质量m＝0.2 kg的导体棒MN紧挨挡桩X、Y置于金属框上，导体棒的电阻R2＝0.1 Ω.装置始终处于竖直向下的磁感应强度B＝0.5 T的匀强磁场中， MN与金属框保持良好接触，且与bc边保持平行．求：
(1)用水平恒力F＝1 N向右拉动金属框，运动过程中，金属框最终的稳定速度大小；
(2)对导体棒MN施加水平向左的瞬时冲量I＝2 N·s，导体棒从开始运动到稳定运动的过程中产生的焦耳热Q.
[image: 不同形状的钟表
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「变式2」如图所示，两根的平行长直金属导轨(电阻不计)置于水平面内，导轨间距为L＝1 m，导轨左端接有阻值为R＝0.4 Ω的电阻，质量为m＝0.1 kg的导体棒垂直跨接在导轨上．导体棒的电阻为r＝0.1 Ω，且接触良好．在导轨平面上有一矩形区域内存在着竖直向下的匀强磁场，磁感应强度大小B＝0.1 T.
(1)若给导体棒ab一向左的速度v＝5 m/s，求此时导体棒ab两端的电势差Uab；
(2)若开始时，导体棒静止于磁场区域的右端，当磁场以速度v1＝12 m/s匀速向右移动时，导体棒随之开始运动，并很快达到恒定速度v2＝2 m/s，此时导体棒仍处于磁场区域内．求导轨和导体棒间的动摩擦因数μ. 
[image: ]








【例题2】两根足够长的固定的平行金属导轨位于同一水平面内,两导轨间的距离为L。导轨上面垂直放置两根导体棒ab和cd,构成矩形回路,如图所示。两根导体棒的质量皆为m,电阻均为R,回路中其余部分的电阻可不计。在整个导轨平面内都有竖直向上的匀强磁场,磁感应强度为B。设两导体棒均可沿导轨无摩擦地滑行。开始时,棒cd静止,棒ab有指向棒cd的初速度v0。若两导体棒在运动中始终不接触,则:
[image: id:2147491817;FounderCES](1)在运动中产生的焦耳热最多是多少?
(2)当ab棒的速度变为初速度的时,cd棒的加速度是多少?








· 发电机模型
[image: ]【例题3】(泰州2022-1)有一种儿童滑板车，轮子一转动就闪光，车轮里有磁体、线圈组成的简易发电系统，可对发光二极管供电．该系统可简化为以下模型：如图所示，一边长为l的正方形单匝线框abcd在水平向右的匀强磁场中绕垂直于磁场的ab边匀速转动．已知线框的电阻为R，线框匀速转动的转速为n，匀强磁场的磁感应强度为B.求：
[bookmark: _GoBack](1)在图示水平位置时，线框中感应电动势的大小；
(2)从图示水平位置转过90°的过程中，流过线框的电荷量及线框中产生的焦耳热．









「变式」（如皋2022-2）一种振动发电装置的示意图如图甲所示，半径r＝0.10 m、匝数N＝20的线圈套在永久磁铁槽中，磁场的磁感线均沿半径方向均匀分布(其右视图如图乙所示)，线圈所在位置的磁感应强度大小均为B＝0.20 T，线圈的电阻R1＝0.5 Ω，它的引出线接有R2＝9.5 Ω的灯泡L.外力推动线圈框架的P端，使线圈的速度v随时间t变化的规律如图丙所示，已知v取向右为正．求：
(1)线圈运动过程中产生的最大感应电动势的大小Em；
(2)线圈运动一个周期内，线圈中产生的热量Q.







课  后  作  业  
1．（扬州2022-1）我国新一代航母阻拦系统的研制引入了电磁阻拦技术，其基本原理如图所示，飞机着舰时关闭动力系统，通过绝缘阻拦索钩住轨道上的一根金属棒，飞机与金属棒瞬间获得共同速度v0＝180 km/h，在磁场中共同减速滑行至停下．已知歼15舰载机质量M＝2.7×104 kg，金属棒质量m＝3×103 kg、电阻R＝10 Ω，导轨间距L＝50 m，匀强磁场磁感应强度B＝5 T，导轨电阻不计，除安培力外飞机克服其他阻力做的功为1.5×106J.求：
[image: ](1) 飞机着舰瞬间金属棒中感应电流I的大小和方向；
(2) 金属棒中产生的焦耳热Q.







[image: ]2．（2021年盐城三模）如图所示，两条平行光滑导轨所在平面与水平面的夹角为a,且与匀强磁场方向垂直。导轨上端接有一只电容器，电容为C;下端接有一只电阻，阻值为R.在导轨上放置一质量为m、电阻为r的金属棒，与导轨垂直并良好接触。让金属棒从导轨上某位置由静止开始下滑，经一段时间下滑到虚线位置时速度达到最大，金属棒中的电流为I.重力加速度为g,导轨的电阻不计。求：
（1)电容器极板上积累的电荷量Q;
（2)金属棒到达轨道虚线位置时的瞬时速度大小v.









3．如图所示为交流发电机的发电供电原理图．一矩形线圈在匀强磁场中绕垂直于磁场的轴OO′匀速转动，线圈共220匝，线圈面积为0.051 m2，转动频率为50 Hz，磁场的磁感应强度为 T．发电机的输出端a、b与理想变压器的原线圈相连，变压器副线圈接有两个标有“220 V　11 kW”的电动机．已知变压器原、副线圈的匝数比为5∶1，电动机正常工作．求：
(1) 电流表的示数；
[image: 图示

描述已自动生成](2) 线圈的内阻．
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